

СТАНОВИЩЕ

от

доц. д-р Вили Славчев Захариев, д.м.

Катедра „Превантивна медицина” – Медицински университет – София

Относно: дисертационен труд за присъждане на образователна и научна степен
„доктор”

Автор: д-р Теофан Христов Куюмджиев, асистент в Катедра по Медицина на бедствените ситуации и морска медицина към Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна

Тема: „АДАПТИРАНИ ТЕХНИКИ ЗА ОКАЗВАНЕ НА ДОЛЕКАРСКА ПОМОЩ ПРИ ИНЦИДЕНТИ С ГОЛЯМ БРОЙ ПОСТРАДАЛИ”

Научен ръководител: проф. д-р Христианна Романова, д.м.н.

Дисертационният труд на докторанта е обсъден, приет и насочен за защита пред научно жури на разширен катедрен съвет на Катедра по Медицина на бедствените ситуации и морска медицина към Медицински университет „Проф. д-р Параскев Стоянов“ – Варна.

Разработката на асистент Куюмджиев е посветена на актуален и значим проблем на общественото здраве. Готовността на населението за поведение, действие и оказване на първа медицинска помощ при бедствени ситуации е от съществено значение за намаляване риска за здравето и живота на хората. Изясняването и анализирането на знанията и уменията за поведение и действие при бедствени ситуации ще позволи, определяйки нивото на готовност за оказване на първа медицинска помощ на населението, да се очертаят тенденциите и решенията за обучение и подготовка в съвременни условия.

Представения ми за становище дисертационен труд на д-р Куюмджиев е в общ обем от 175 страници. Онагледен е с 5 таблици, 94 фигури, 7 схеми, 8 снимки и 12 приложения. В библиографията са включени 152 литературни източника, от които 30 на кирилица и 122 на латиница. Основните литературни източници са от последните години, което е позволило на дисертанта да представи един задълбочен литературен

обзор, разглеждащ изучавания проблем в контекста на най-съвременните изследвания в тази област в другите страни и у нас. Дисертационният труд е написан на съвременен научен език и много добър стил. Докторантът борави правилно с използваната в текста научна терминология.

Асистент Куюмджиев разглежда обстойно голямото значение на своевременното оказване на долекарска помощ в различни огнища на поражение за оцеляването на пострадалите при бедствени ситуации и необходимостта от обучение на лицата без медицинско образование на мястото на инцидента. На базата на задълбочено и критично направения литературен обзор са определени ясно целта и задачите, както и програмата и методите за осъществяване на научното изследване. Включени са 5 задачи с конкретен характер, изпълнението на които съответства на поставената основна цел с оглед защитаване на изградената хипотеза в дисертационния труд. Задачите са достатъчно, като авторът се е ограничил от включване на излишно голям брой. За осъществяването на поставените задачи се изисква собствен принос от страна на дисертанта. Използваният за постигане целта на проучването методичен инструментариум е изчерпателен и адекватен на потребностите за решаване на поставените научни задачи.

Анализът на резултатите от собствените проучвания е проведен на добро методично ниво, което е позволило на докторанта да достигне до значими изводи и препоръки. Ето някои от тях:

- установена е положителна нагласа в значителна част от обществото за активно участие при оказване първа помощ и справянето с бедствени ситуации и кризи, свързани с голям брой пострадали;
- липсват унифицирани протоколи и опростени алгоритми, изготвени на базата на медицинската наука за справяне на населението без медицинско образование в условията на инциденти с голям брой пострадали;
- при от 2/3 от анкетиранияте, личната безопасност е недооценявана, като не се отчитат съществуващите за живота им заплахи;
- едва 34,76% от изследваните лица са запознати с предпазните мерки преди оказване на първа медицинска помощ;
- обосновава се необходимостта от повишаване качеството на обучение на евентуалните очевидци при инциденти с голям брой пострадали, като се акцентира върху практическата подготовка;

- необходимост от постоянно обучение на населението за превенция, безопасно поведение и навици за адекватна помощ при бедствени ситуации.

Разработката има несъмнен приносен характер. Посочените приноси могат да се приемат като развитие на теорията и практиката на медицинското осигуряване на пострадалите при бедствени ситуации. Според мен дисертационния труд има съществени приноси и достойнства в следните насоки:

- проведено е изследване, анализиране и разработване на адаптирани техники за долекарска помощ при инциденти с голям брой пострадали;
- извършено е проучване на информираността и знанията на населението за оказване на долекарска помощ от Варненска област;
- разработена е обучителна стратегия за повишаване подготовката на населението за оказване на първа медицинска помощ в района на инцидента;
- проведено е обучение и популяризиране на схемите с адаптирани техники за оказване на долекарска помощ сред българските и чуждестранните студенти по Дентална медицина в Медицински университет - Варна;
- разработени и разпространени сред населението на гр. Варна са комбинации от адаптирани техники за оказване на първа медицинска помощ;
- предложена е чанта с медицински консумативи и помощен инструментариум за оказване първа медицинска помощ от населението и медицинските специалисти при инциденти с предимно травматични и токсични увреждания;

Авторефератът е разработен на 63 страници и отговаря на изискванията на Закона за развитие на академичния състав на Р България и Правилника по прилагането му. Той отразява вярно структурата и съдържанието на труда, като акцентира върху най-важните моменти и изводи от изследванията.

Във връзка с дисертационния труд, докторантът е реализирал три научни публикации, които отразяват отделни части от разработката.

Като критични бележки мога да посоча някои незначителни, според мен „чисто технически“ грешки. Тези пропуски в никакъв случай не намаляват ценността и достойнствата на дисертацията.

Препоръчвам на докторанта да популяризира подходящо сред колегите своите научни резултати.

В заключение смятам, че дисертационния труд на д-р Куюмджиев, на тема „Адаптирани техники за оказване на долекарска помощ при инциденти с голям брой пострадали” е собствена разработка на актуална тема, с оригинални приноси и голяма практическа значимост. Дисертационният труд отговаря на всички критерии за присъждане на образователната и научна степен „доктор”, което ми дава основание да дам положителна оценка.

Като имам предвид всичко изложено си позволявам, да препоръчам на уважаемите членове на Научното Жури да присъди образователната и научна степен „доктор” на д-р Теофан Христов Куюмджиев за неговия дисертационен труд.

28. 12. 2020 г.

гр. София

Член на научното жури:



/доц. д-р Вили Захариев, д.м./